



## 习近平将赴澳门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门特别行政区

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

## 劲帆归海澳，门迎万里风

——澳门特色“一国两制”成功实践纪事

新华社记者 刘畅 刘刚 洪泽华

海风萦绕过中国南海之滨一座崭新的城市高塔，轻拂澳门碎石

路上的每一道沟褶，如时光开展继续画卷。

1999年12月20日，中国政府恢复对澳门行使主权，“孤苦亡告，眷怀祖国”

的游客终于回到母亲怀抱。那是刷新中华民族历史的高光时刻——澳门翻开“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的历史新页。

(下转第2版)

## “确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远”

### ——2024年中央经济工作会议侧记

新华社记者 邹伟 韩洁

12月11日至12日，北京京西宾馆，中央经济工作会议举行。在实现“十四五”规划目标任务的关键一年，在党的二十届三中全会胜利召开之后，这次重要会议如何谋划中国经济发展大计，举世关注。

回顾即将走过的2024年，中国经济顶风破浪、稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐更加坚实。

展望2025年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人瞩目。在百年变局加速演进的背景下，中国经济面对的是“外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势”。

部署2025年经济工作，在关键节点对中国经济作出关键指引。

#### (一)沉着应变：“经济社会发展主要目标任务即将顺利完成”

“经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。”

11日上午，第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作的总结，将与会同志的思绪带人这一年来不平凡的发展历程。

沉着应变、综合施策，是2024年经济工作的鲜明写照。

环境和条件不断发展变化——在百年变局加速演进的背景下，中国经济面对的是“外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势”。

全年经济运行“前高、中低、后

扬”——一季度开局良好，二、三季度下行压力加大，9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策，使社会信心有效提振，经济明显回升。

洞察时与势，统筹稳与进。更多亮点，印证令人鼓舞的发展成绩：

科技创新取得重要进展，传统产业智能化改造和数字化转型持续推进，绿色低碳转型步伐加快；

党的二十届三中全会部署进一步全面深化改革举措加快落地，高质量共建“一带一路”扎实推进，高水平对外开放取得积极成效，外贸出口对经济增长的贡献增大；

房地产市场出现积极变化，地方政府债务风险、中小金融机构风险正在有效缓解和管控；

就业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果得到巩固拓展，粮食产量首次突破1.4万亿斤，生态环境质量持续改善，社会大局

保持稳定……

“这些都更加坚定了我们在新时代新征程开拓前进、攻坚克难、扎实推进中国式现代化的决心和信心。”习近平总书记的讲话，引发会场内外强烈共鸣。

既把成绩讲够，也把问题说透。

会议指出，当前外部环境变化带来的不利影响加深，我国经济运行仍面临不少困难和挑战，主要是国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，风险隐患仍然较多。

“只要信心不滑坡，办法总比困难多。”话到此处，习近平总书记着重强调“信心”二字。

信心，来自于一个基本判断：“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”

信心，来自于中国经济的成长之道——“从来都是在风雨洗礼中发展、在历经考验中壮大”。

新华社记者

中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。

连日来，社会各界积极学习领会中央经济工作会议精神。大家表示，会议对于坚定信心、凝聚共识，做好明年经济工作，具有重大意义。要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，奋发有为、锐意进取，将会议各项安排部署落到实处，全面完成经济社会发展目标任务，开创高质量发展新局面。

#### 增强信心 保持定力

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，经济社会发展主要目标任务即将顺利完成。

“一年成绩来之不易，充分印证党中央对经济形势重大判断是正确的，对经济工作重大决策部署是及时有效的，也再次证明党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。保持战略定力，全面客观冷静看待当前经济形势，坚定不移办好自己的事，把各方面积极因素转化为发展实绩，就一定持续推动经济回升向好。”北京师范大学京师特聘教授焦豪说。

“改革开放持续深化”“重点领域风险化解有序有效”“民生保障扎实有力”……会议总结的这一年经济社会发展成绩令人鼓舞，也为大家做好明年经济工作添底气、强信心。

仲冬时节，河北省沧州市黄骅南站，我国自主研发的换运架一体机“太行号”正在更换铁路桥梁，整个过程不断线、不停运。对会议提到的“新质生产力稳步发展”，中铁第五勘察设计院董事长陈虎深有体会：“我们围绕国家战略导向和关键核心技术加快科研攻关，铁路铺架前沿技术与工程应用场景深度融合今年取得了新成效。企业正以智能装备研发为主攻方向，为铁路工程装备向高端化、智能化、绿色化转型贡献力量。”

吉林省吉林市北大湖滑雪度假区人头攒动，游客从雪道上飞驰而下，附近的“格林客栈”民宿内电话响个不停。“国家经济稳，小家才能好。眼瞅着来滑雪、住店的客人越来越多，我们今年收入已经比去年涨了两成多。”工作人员王晓雪说，得知会议提出积极发展冰雪经济，感到更有干劲。“我们计划更新一批设备，提供更多优质服务，让游客拥有更好的冰雪体验。”

数千公里之外的珠江口，海潮涌动，刚刚通车的黄茅海跨海通道如长龙卧波，将珠海至江门的车程由1个多小时缩短为30分钟左右。“通车后，粤港澳大湾区内联系更加紧密，经济一体化进程提速。看到会议总结‘中国式现代化迈出新的坚实步伐’，我们深受鼓舞。”广东省交通运输厅厅长林鸣表示，接下来将按照会议提出的“提升经济发展优势区域的创新能力和辐射带动作用”的要求，进一步织密大湾区立体交通网络，激发区域发展新活力。

## 奋发有为 开创高质量发展新局面

### ——中央经济工作会议为社会各界注入强大信心和动力

## “周三下班课”火爆职工圈

本报记者 裴龙翔

近日，上海紫竹高新技术产业开发区总工会推出新一批职工学堂课程，较以往的课程更为抢手。在全国总工会蹲点组的指导下，紫竹高新区总工会根据区域特点，研细对象、研究对策、研磨做法，升级了“周三下班课”，希望通过高品质文体课程，吸引更多企业和职工了解工会，加入工会。

紫竹高新区坐落于上海市闵行区，集聚了微软、英特尔、可口可乐等世界500强企业17家、跨国企业总部7家、国际知名研发中心14家。针对园区职工队伍年轻化、高学历、高收入、对高品质服务需求更迫切的特征，紫竹高新区总工会，围绕职工“生物钟”转起来，为满足职工“八小时”之外学习需求，缓解下班高峰堵车难题，着力打造“周三下班课”等品牌活动。

随着职工文体需求不断升级，“周三下班课”也不断引入高品质资源打造“下班课+”新模式。结合园区职工实际，紫竹高新区总工会设计并推出心理疗愈、强身健体、琴棋书画、非遗传承等板块，开设职工喜闻乐见的52项课程，目前已服务职工1.5万余人次。

课程在园区内已打响知名度，紫竹高新区总工会趁热打铁，在报名和课程开设时都设置了“转发关注”和“扫码入会”渠道，许多职工通过此项目加入工会组织。



## “北大仓”粮食产量首次突破1600亿斤

在黑龙江省肇东市一处秋粮晾晒场，一家农机专业合作社的农民驾驶农机堆放玉米。国家统计局最新发布的数据显示，2024年，黑龙江省粮食总产量达到1600.34亿斤。

新华社记者 谢剑飞 摄

## 三峡电站累计发电量超1.7万亿千瓦时

本报讯（记者蒋蕊）今年12月14日，三峡工程迎来开工建设30周年。记者从水利部获悉，三峡工程投入运行以来，发挥着“大国重器”的巨大综合效益。

20年来，三峡工程累计拦洪运用近70次，拦洪总量超过2100亿立方米，避免了数百万军民上大坝“严防死守”，为长江经济带发展提供了和谐稳定的安澜环境。

20年来，三峡电站成为我国重要的大型清洁能源生产基地。三峡电站累计发电量超1.7万亿千瓦时，相当于节约标准煤5.5亿吨，减少二氧化碳排放14.9亿吨，多年平均发电量约占全国水电产量的10%。

图为12月14日，船舶有序通过三峡双线五级船闸。

新华社发（郑家裕 摄）



## 国网湖北电力为职工创新创效铺路技能提升搭台

## “在生产一线，要以技服人”

### 深化“产改”进行时

本报记者 张琳  
本报通讯员 王艳丽 曾臻 陈锦

近日，位于湖北省黄石市阳新县的1000千伏特高压黄石变电站完成72小

时试运行，顺利竣工投产，标志着覆盖湖北、湖南、河南、江西四省的华中特高压交流环网建成。

这一特高压电力环网的画圆，凝聚了包括全国劳模、国网湖北超高压公司输电检修中心带电作业二班班长胡洪伟在内的湖北电力劳模工匠们的智慧和汗水。

据介绍，近年来，国网湖北省电力有限公司（以下简称国网湖北电力）以劳模工匠为引领，强化人才梯队建设，开展成长轨迹跟踪分析，推行职工成长导图，引导广大职工“要以技服人”，要学技术、钻业务、勇创新，全力打造一支知识型、技能型、创新型鄂电产业工人大军。

### 强技能，职工技能运动会搭台

今年3月的一天深夜，国网湖北电力信息通信公司网络安全中心主任工程师冯浩坐在电脑前盯着屏幕上异常激增的网络流量。

这预示着潜在的网络安全危机正在袭来。在这场大规模网络攻击应急处置中，他组织团队成员快速决策，成功识别并隔离了攻击源。

这是冯浩的日常工作。2023年，冯浩作为网络安全专家被选派参与杭州第19届亚运会和第4届亚残会的跨省保电任务。

(下转第3版)

## 穗黔工会携手深化东西部协作

## 贵州工会干部成了“广州通”

本报记者 李丰

“你想象不到，作为一名贵州工会干部的我，微信有100多名广东广州工会好友。”12月1日，贵州省黔南州总工会党组书记、副主席莫利红在接受《工人日报》记者采访时说。一年多来，莫利红带着黔南州总工会干部职工，平均每两个月就要到广州市总工会对接工作。不少

黔南州的工会干部因此成了“广州通”。

2021年，“东西部扶贫协作”扩展升级为“东西部协作”。同年，广州市在对口帮扶贵州省黔南州与毕节市的基础上，新增与安顺市结对。

4年来，穗黔两地工会围绕职工培训、劳模（职工）疗休养、消费协作、就业维权等工作，推动东西部协作向更高水平更高质量迈进，为进一步巩固拓展脱贫攻坚

成果与乡村振兴有效衔接贡献工会力量。

### 让两地协作更走心

近年来，穗黔两地工会对协作项目、协作活动、协作方式等进行精心谋划，确保协作走深走实走细。

不仅是贵州工会干部成了“广州通”，4年来穗黔两地工会在互访互动中，建成一批惠民利民协作项目，也成为

促进两地人才流动、经济社会高质量发展的桥梁和纽带。安顺市总工会从关心关爱广州市援助安顺市党政干部、专业技术人才入手，连续4年开展“感恩有你·关怀穗才”人才日慰问活动，慰问粤黔协作广州市派驻安顺党政干部、专家人才350人次，在援安队伍中推荐评选省、市五一劳动先进17名。

(下转第3版)